· Terminologie Suivi/Evaluation employée dans l'évaluation des programmes de développement 

Divers termes sont employés en relation avec le suivi et l'évaluation des programmes de développement 

Le "Suivi" est la mesure systématique d'un travail dans le temps. 
Le suivi implique généralement la collecte permanente d'information (par exemple sur une base mensuelle au cours d'un projet). Il permet d’apporter des modifications au cours de la vie d'un projet tout en fournissant également des informations pour des réévaluations périodiques, des études d'impact ou des évaluations. 

· Un "examen" est une évaluation d'un travail à un point unique dans le temps. L'examen peut se concentrer sur des aspects particuliers d'un projet, et nécessite une analyse plus détaillée des questions. Les examens sont souvent menés à mi-parcours des projets.
· Une "évaluation d’impacts" examine les effets d'un travail sur les personnes, l'environnement ou les institutions. L’évaluation d’impacts examine les changements qui sont survenus au cours d'un projet et détermine comment ces changements sont liés aux activités du projet. L'évaluation d'impacts n'est pas nécessairement liée aux objectifs du projet. 

· "L’Évaluation" est un examen détaillé et généralement formel d’un travail. Typiquement, une évaluation porte sur les succès des projets, leurs échecs et impact sur les objectifs du projet. Elle peut également évaluer l'efficacité du travail par rapport aux ressources, en particulier les apports financiers, et la durabilité et les implications à long terme des projets. Les évaluations sont réalisées assez rarement et elles ont lieu généralement à la fin des projets. 

Suivi, Mesure et Indicateurs

Types de Suivi
Dans la plupart des projets, trois types de suivi de routine sont importants:
1. Suivi de la Gestion et de l’Administration

Il examine les facteurs concernant la gestion quotidienne des organisations, du gouvernement, des ministères ou des projets. Ce type de suivi comprend le personnel et les questions liées au personnel, les fournitures, la logistique et les véhicules. Le suivi de la gestion et de l'administration dépend en grande partie des procédures et règles organisationnelles. 
2. Surveillance Financière

Elle se rapporte aux budgets du projet, aux revenus et dépenses, aux paiements du personnel, rentrées de fonds et autres questions financières. Les systèmes de surveillance financière sont souvent déterminés par les procédures organisationnelles au niveau du gouvernement, des ONGs et des bailleurs. 

3. Suivi du Projet
Il se rapporte aux activités du projet, aux entrées et sorties. Le suivi du projet nous permet de mesurer ce qui a été fait et accompli: Ce type de suivi comprend à la fois le suivi du travail des projets spécifiques et le contexte dans lequel ces projets sont gérés, par exemple, les facteurs politiques, environnementaux ou économiques affectant la population locale.
Mesures et Indicateurs
L’un des éléments clé de tout travail de suivi et d'évaluation est que les contributions, activités, sorties, changements ou impact sont évalués. Les choses que nous mesurons sont généralement appelés ‘indicateurs’. Il existe deux types d'indicateurs:
Les indicateurs de processus évaluent habituellement un aspect physique de la mise en œuvre des projets tels que l'achat ou la livraison de médicaments, le nombre de personnes formées. Par conséquent, les indicateurs de processus sont utiles pour montrer que les activités du projet ont effectivement lieu selon le plan de travail du projet. Toutefois, ce type d'indicateur peut ne pas nous renseigner amplement sur l’impact des activités du projet sur les bénéficiaires.

· Les indicateurs de processus mesurent la mise en œuvre des activités des projets. Ces indicateurs sont généralement quantitatifs. Par exemple, le nombre de fonctionnaires formés est un indicateur de processus qui pourrait être signalé comme ‘15MoARD personnel formés’.

· Les indicateurs de processus mesurent les changements qui surviennent à la suite des activités de projet. Les indicateurs d'impact peuvent être qualitatifs ou quantitatifs. Par exemple, si vous formez les gens, l'impact de cette formation pourrait être l’amélioration des connaissances ou des compétences parmi les stagiaires, ou un plan de travail qui leur permet de mettre leurs nouvelles connaissances ou compétences en pratique. Donc, pour un cours de formation sur le suivi participatif, les indicateurs d'impact pourraient être «Les stagiaires sont capables de décrire les trois principaux types de suivi de projet » et «les stagiaires intègrent des activités de suivi participatif dans leurs plans de travail et budgets».                    
Comment mesurer les indicateurs qualitatifs dans l’IEP
L’IEP exige généralement l'attention sur des données tant quantitatives que qualitatives. Les ‘données quantitatives’ proviennent des indicateurs numériques et le fait de compter des choses comme le nombre de personnes formées ou le nombre d'animaux traités. Ce type de données est relativement facile à recueillir et à présenter dans les rapports de projet. Bien que cela soit très important, d'autres types de données sont également plus importants. Par exemple, comment le projet a influé sur les connaissances, compétences, attitudes, le comportement ou bien-être des personnes? Ce type d'information qualitative peut parfois poser des problèmes aux agents vétérinaires qui ne sont pas familiers avec les techniques de collecte de données qualitatives.
En choisissant les indicateurs qui sont appropriés pour un projet particulier, n'oubliez pas que pratiquement toute information subjective ou qualitative peut être décrite numériquement grâce à l'utilisation de méthodes de classement ou de cotation. Cette approche nécessite généralement que les gens décrivent l'indicateur en question selon une échelle arbitraire, par exemple 0 à 5. Au fil du projet, nous pouvons alors examiner comment le score initial change et les raisons du changement. Quelques méthodes participatives utiles pour l'application de cette approche sont décrites ci-dessous.
1. Diagrammes radar

Exemple: Utilisation des diagrammes radar pour montrer les changements dans la participation au fil du projet
Dans cet exemple, cinq aspects de la gestion organisationnelle (évaluation des besoins, leadership, organisation, mobilisation et gestion des ressources) ont été évalués en termes de niveau de participation. Chaque aspect est représenté par une ligne sur un diagramme radar, et marqué par référence à une série de questions comme suit:

Evaluation des besoins

- Comment les besoins ont-ils été identifiés? 
- Quel était le rôle de la communauté dans l'analyse des besoins? 
- Si des enquêtes ont été utilisées, qui les a conçu et mené? 
- L'évaluation a-t-elle été utilisée pour associer davantage des bénéficiaires potentiels dans des plans et programmes futurs?
 - L'enquête a-t-elle associé différents bénéficiaires potentiels et/ou acteurs? 


Leadership 
- Quels groupes les dirigeants locaux représentent et comment ils représentent ces groupes? 
- Comment les dirigeants ont-ils été choisis et comment ont-ils changé?
- Est-ce que les dirigeants sont paternalistes et/ou dictatoriaux, limitant les perspectives d'une plus large participation de différents groupes dans la communauté? 
- Comment les dirigeants réagissent-ils aux personnes pauvres ou marginalisées dans la communauté?
- La plupart des décisions prises par les dirigeants ont-elles abouti à des améliorations pour la majorité des personnes, pour seulement les élites, pour les pauvres?
Organisation

- Quel est la relation entre les organisations locales et le personnel professionnel du projet? Les organisations locales ont-elles un rôle de prise de décision et, le cas échéant, quelle est l’importance de ce rôle?

- Si de nouveaux organismes ont été créés, quels sont leurs liens avec les organismes existants? 
- Comment l’organisme obtient-il des ressources?

- La représentation et l'orientation de l'organisme a-t-elle changé depuis sa création, et le cas échéant, comment et au profit de qui?
- Qu’est ce qui dote l’organisme en personnel - les professionnels, les bénéficiaires et quels bénéficiaires (les élites ou les pauvres)? 
- L'organisation est-elle souple et capable de répondre au changement ou est-ce qu’elle est rigide et inflexible face au changement?
Mobilisation des ressources
- Quelles ont été les contributions des bénéficiaires au projet? 
- Quelle proportion des besoins en ressources provient de ces groupes?
- Qui a décidé de l’utilisation des ressources internes? 
- Est-ce que tous les groupes qui contribuent ont un rôle de prise de décision? 
- Comment est-ce que les ressources sont mobilisées auprès de la communauté? 
- Quels groupes influent sur la mobilisation des ressources et comment le font-ils?
- Les intérêts de qui sont servis dans la mobilisation et l'allocation des ressources?
Gestion
- Quelle est la ligne de responsabilité pour la gestion de projet et quels sont les rôles des bénéficiaires, en particulier les agents de santé locaux, s'ils sont présents dans le programme?
- Par exemple, les travailleurs communautaires sont-ils responsables devant la communauté ou les gestionnaires de programme?
- La structure de la prise de décision a-t-elle changé au cours du projet pour favoriser certains groupes et, le cas échéant, quels groupes sont favorisés?
- Est-ce que les structures de gestion se sont développées pour élargir les groupes décisionnaires?  
L'évaluation de chacun de ces aspects du programme a été renouvelée au cours des années 1,3 et 5. Les résultats sont présentés au verso.
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2. Utilisation de diagrammes en escalier pour évaluer les changements dans l'accessibilité aux soins de santé animale, FARM Africa, Kenya
FARM Africa a travaillé avec des agriculteurs à Meru et Tharaka Nithi au Kenya, où ils mettent en œuvre un projet de chèvre laitière et de soins de santé animale. Le projet a utilisé les méthodes d'EPMR au cours des évaluations des besoins et les résultats sont comparés aux questionnaires envoyés aux agents vétérinaires gouvernementaux. Le projet a également utilisé des méthodes participatives au cours des évaluations d'impact?

Les diagrammes en escalier ont été utilisés pour examiner l'accessibilité des agriculteurs aux services de santé animale au cours d'une période de cinq ans. Ces échelles ont été utilisées pour représenter trois points différents dans le temps. La base de chaque échelle a été attribuée une mesure qualitative de ‘faible accessibilité’ alors que le sommet des échelles représentent une ‘forte accessibilité’. Des pierres ou d'autres marqueurs peuvent ensuite être utilisés pour désigner les changements au fil du temps, comme indiqué ci-dessous. 

Les diagrammes en escalier peuvent alors être utilisés pour faciliter la discussion sur les raisons pour lesquelles l'accessibilité a changé pendant la durée de vie du projet.
Les diagrammes en escalier n'ont pas été utilisés seuls durant l'évaluation de l'impact, mais ont été associés avec une analyse économique de la performance des agents communautaires de santé animale (ACSA) et autres activités.
3. Empilement proportionnel jumelé avec une communauté Nuer dans le sud du Soudan

Le personnel vétérinaire des projets VSF-B et VSF-CH dans le sud du Soudan ont expérimenté une méthode d'empilement proportionnel jumelé avec six groupes de personnes à Ganyiel. Sept importantes maladies du bétail ont été notées avant le début du projet et ‘maintenant’.
Ces résultats peuvent être présentés comme des diagrammes circulaires par paires.
Ces résultats ont été soutenus par des rapports de projet détaillant les activités de vaccination contre la peste bovine et le traitement de diverses maladies par les ACSA. 
Attribution 

Dans toute communauté ou région où un projet de développement est mis en œuvre, les changements auront lieu au cours du temps. Certains de ces changements n'ont rien à voir avec le projet et se seraient produits avec ou sans l’existence du projet. D'autres changements sont le résultat du projet - ces changements peuvent être attribués au projet.

L’évaluation de l’attribution est un aspect important de l’évaluation du projet, mais est souvent négligée.

Exemple
Dans une zone d'éleveurs, une ONG met en œuvre un programme communautaire de santé animale dans lequel de nouveaux ACSA assurent la vaccination et le traitement pour le bétail. L'évaluation du projet comprend des entrevues avec les éleveurs, qui ont tous estimé que la santé animale s’est améliorée au cours du projet. L'équipe d'évaluation conclut que le projet fut un succès. Est-ce une bonne conclusion?

La santé animale peut changer en raison de divers facteurs par exemple

· les précipitations affectent les ressources pastorales et la qualité et la quantité de nourriture consommée par le bétail
· les précipitations affectent l’eau consommée par le bétail

· la sécurité affecte l’accès aux ressources pastorales

· les soins vétérinaires affectent les maladies du bétail mais peuvent être fournis par différents prestataires de services formels et informels (pas seulement les ACSA)

Dans le projet en question, il est possible que le principal facteur influant sur la santé du bétail au cours du projet ne soit pas les ACSA mais plutôt les précipitations, la sécurité, ou d'autres prestataires de services vétérinaires. L'évaluation du projet a besoin d'identifier ces autres facteurs et évaluer leur importance relative pendant la période du projet. 

Comment concevoir une évaluation d’impact participative

Etape 1. Identifier les questions clé à répondre
· L’étape la plus importante, et souvent la plus difficile d'une EIP est de décider des questions dont vous voulez répondre. 

· Beaucoup de projets tentent de répondre à trop de questions!
· Il est toujours préférable de répondre à quelques questions correctement, plutôt que de répondre à de nombreuses questions maladroitement. 
· Limiter l’EIP à six (6) questions clés au maximum.
Exemple: Fourniture de moutons et de chèvres aux ménages dirigés par des femmes
Supposons qu’un projet fournit des moutons et des chèvres aux ménages pauvres dirigés par des femmes. Pour une EIP, un tel projet peut avoir seulement trois questions auxquelles il faut répondre: 
1. Comment le projet a-t-il eu une incidence, le cas échéant, sur les moyens d'existence des femmes impliquées dans le projet. 
2. Comment le projet a-t-il eu une incidence, le cas échéant, sur l'état nutritionnel des enfants des femmes.
3. De quelle façon le projet devra-t-il être modifié pour améliorer l'impact dans l'avenir? 
Si vous voulez influencer les décideurs, vous aurez besoin de les impliquer dans l’élaboration des questions pour l'EIP.
Etape 2. Définir les limites du projet

- Définir les limites géographiques du projet (cartographie)
Cette initiative vise à faire en sorte que chacun  comprenne les limites de la zone dans laquelle l'impact est censé avoir lieu. 
- Définir les limites temporelles du projet (rapidité d’exécution). Parfois appelé ‘limite temporelle’. Quand est-ce que le projet a démarré, depuis combien de temps est-il lancé? 
Vise à s’assurer que tout le monde comprenne bien la période de temps qui est en cours d'évaluation.
Définir les limites géographiques du projet
Etape 3. Identifier les indicateurs définis par la communauté de l’impact du projet

Dans la mesure du possible, l’EIP devra utiliser des indicateurs d'impact qui sont identifiés par la communauté ou les bénéficiaires visés du projet.
En prenant l'exemple du projet des moutons et des chèvres, il suffit de demander aux femmes les moyens par lesquels elles tirent profit du bétail. Examiner profondément. Rechercher des avantages économiques, sociaux, nutritionnels et autres. Ces avantages sont des indicateurs d'impact.
En identifiant les indicateurs d'impact, soyez précis, pas général. Par exemple, "Les chèvres me donnent du lait" n'est pas très précis. Un indicateur plus spécifique serait "Les enfants boivent le lait des chèvres" ou "J’utilise les revenus de la vente du lait pour payer les frais scolaires". 
De même, l'indicateur "J'ai une meilleure situation dans la communauté" n'est pas très précis. Un meilleur indicateur serait: "Je peux maintenant souscrire à la caisse d’épargne et de crédit du village". 
Si la communauté ou les bénéficiaires produisent beaucoup d’indicateurs d'impact, hiérarchiser les indicateurs en utilisant le classement. Essayez d'identifier les cinq indicateurs d'impact les plus importants.

Etape 4. Décider des méthodes participatives que vous pourrez utiliser et tester les

· Pour les indicateurs d'impact identifiés dans la phase 3, décider quelles méthodes devraient être utilisées pour mesurer les changements dans ces indicateurs (par exemple le classement, la notation, l’empilage proportionnel, les diagrammes en escalier, les diagrammes radar, etc.). 

· Chaque méthode a ses forces et ses faiblesses, et certaines méthodes répondent parfaitement à certaines cultures et contextes. 
· Avant d'utiliser la méthode "for real" dans l'évaluation, il faut la tester avec les membres de la communauté - La plupart des méthodes ont l'air faciles sur le papier mais elles méritent davantage d’ajustement dès que vous commencez à les employer sur le terrain.
Etape 5. Mesurer les changements dans les indicateurs d’impact qui ont lieu au cours du projet 
Si possible, utiliser les indicateurs d’impact définis par la communauté.

Les méthodes de notation "avant et après" sont utiles. Pour chaque indicateur,

· Quelle a été la situation au début du projet?

· Quelle est la situation à présent?

· S’il y a une différence, pourquoi? 
Exemple: Evolution de la mortalité du bétail telle que perçue par les communautés des villages de Bilisero, Entidelta, et Amataburi à Gerwane werada avant le service des ACSA et maintenant.

Etape 6. Evaluer l’attribution des projets

· Cette étape vise à comprendre l'ensemble des facteurs projet/hors projet qui ont contribué à l'évolution des indicateurs d'impact - ces facteurs devraient être énumérés. 
· En outre, il vise à comprendre l'importance relative de ces facteurs projet/hors projet – ces méthodes incluent des méthodes de classement et de notation simple et des diagrammes occasionnels avec le pointage des causes.

Etape 7. Trianguler

· Il s'agit d'une étape importante de l'évaluation. 
· Elle utilise des données secondaires pour vérifier les résultats des méthodes participatives. 
· La principale source de données secondaires est le suivi par le projet des indicateurs de processus (mise en œuvre des activités). 
· D'autres données secondaires peuvent comprendre des rapports officiels, ou des études par d'autres organismes. 

Etape 8. Présenter les résultats à la communauté
· Cette étape finale consiste à la présentation des résultats de l’EIP à la communauté. 
· Si une organisation communautaire ou groupe local est impliqué dans le projet, ils devraient recevoir une copie des résultats (et le rapport final). 
· Cette étape est une dernière occasion pour les populations locales de vérifier que les résultats sont corrects. 
· Un atelier de restitution peut également être l’occasion de planifier d’autres travaux pour améliorer le projet.
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