La cartographie sociale des parties prenantes
Objet:

Pour permettre au projet d’avoir une compréhension du plan d’ensemble, de la portée, et de la nature de la zone du site pilote en rapport avec les principaux établissements humains et utiliser les droits de propriété dans ce domaine. Ceci peut se matérialiser sur le terrain en utilisant les matériaux locaux avant d’être « copié » sur une feuille de tableau de papier. Il est utilisé pour démontrer la répartition spatiale des établissements humains et le contrôle et l’accès à ces principales ressources au sein de la zone (forêts, récifs, sites d’atterrissement, points d’eau, points de vente, etc.). Cela peut être utilisé plus tard en  comparaison avec d’autres informations de base (triangulation).

Principaux points à vérifier:

· S’assurer que vous avez tous les matériaux nécessaires – ex: papier, stylos, poudres, bâtons, pierres, feuilles, etc.
· S’assurer de la présence des représentants de chacun des principaux groupes de parties prenantes pour représenter leurs points de vue et “droits”.
· Introduire l’idée, rendant ainsi l’objet de la cartographie claire à l’ensemble du groupe.
· Laisser la dynamique de groupe faire son oeuvre, mais encourager des membres qui passent inaperçus contribuer en plaçant des articles sur la ‘carte’.
 
· Les discussions de groupe qui portent essentiellement sur le placement et la taille des objets souvent indiquent d’importantes questions. Il faut donc être prêt à prendre note de ces points à mesure qu’on les développe – cette information peut être utilisée pour procéder à des recoupements et vérifier certaines questions plus tard.
· Après avoir fini de dresser la carte, il faut discuter de la manière dont elle a évolué.

· Faire preuve de circonspection par rapport au préjugé – certains membres peuvent dominer en évitant les remarques et suggestions des autres.
· Soyez conscients de l’accent excessif mis sur des sujets plus récents relatifs peut-être à des zones de conflit ou de différend.
· Des conflits peuvent surgir si les inégalités deviennent criantes et il vous faudra être prêt à intervenir et réserver du temps/et de l’espace à la discussion de celles-ci. 
· Poser des questions au groupe sur certains aspects de la carte pouvant aider à clarifier la mesure dans laquelle les parties prenantes utilisent ou comptent sur les ressources côtières du site.

