Matrice de la partie prenante
Object:

Un outil pour nous aider à comprendre les dispositions spéciales en matière de gestion  que nous pourrions être amenés à mettre en place en vue de s’assurer que les principales parties prenantes entrent dans la cellule ‘B’ de la matrice – et prennent une part active dans le projet.
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A: Les parties prenantes qui ont une haute importance pour le projet, mais une faible influence.  Ceci implique qu’il faudra des initiatives spéciales si leurs intérêts doivent être protégées.
B: Les parties prenantes qui semblent avoir une très forte influence sur le projet, et qui ont également une grande importance pour sa réussite. Ceci implique qu les directeurs de projet auront à établir de bonnes relations de travail avec ces parties prenante pour s’assurer de la mise en place d’une coalition efficace d’appui au projet. 
C : Les parties prenantes qui ont une forte influence, et peuvent donc influer sur les résultats du projet, mais dont les intérêts ne sont pas la cible du projet. Cette conclusion nous amène à dire que ces parties prenantes peuvent être une source de risque significatif, et auront besoin d’une suivi et d’une gestion à toute épreuve.

D: Les parties prenantes qui ont une faible influence sur, ou importance pour les objectifs du projet, ne constituent pas une priorité majeure et sont très peu susceptibles de nécessiter des initiatives spécifiques ou d’être prises en compte dans les activités et l’évaluation du projet.

