Projet COAST – Actions Collaboratives pour le Tourisme Durable  – 
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“Appuyer la préservation des écosystèmes côtiers et marins universellement importants et la biodiversité qui s’y associe en Afrique Sub-Saharienne, par la réduction des impacts négatifs qu’exerce le tourisme côtier sur l’environnement »

TermEs of reference POUR LE COMITE DE GESTION DU SITE PILOTE DU PROJET COAST
Le Comité de Gestion du Site Pilote (CGSP) sera composé de hauts fonctionnaires gouvernementaux issus des ministères des gouvernements participants, ou de leurs délégués, les représentants du secteur privé (Associations d’hôtels et de voyagistes) ainsi que la communauté locale. Des membres supplémentaires peuvent s’y ajouter selon les besoins.

Le CGSP se réunit ordinairement tous les trois mois.Des réunions ad hoc peuvent se tenir si:

(i) la majorité des membres en font la demande auprès du point focal national du projet COAST, sur une question revêtant un intérêt stratégique ou; 

(ii) 
à la demande du point focal national du projet COAST, lorsque les circonstances appellent la prise d’une décision stratégique avant la prochaine réunion programmée. 
Membres du comité de pilotage du CGSP:

Le CGSP aura comme président un membre élu issu d’un des partenaires participants. Le mandat du président sera limité à un an. 

En outre, un rapporteur sera élu pour chaque réunion.  

Le coordinateur du projet pilote faire office de Secrétaire du CGSP.

Les responsabilités du CGSP:

Le CGSP prendra des décisions sur la base du principe du consensus. De manière plus précise, les responsabilités du CGSP seront les suivantes:

a) Donner au coordinateur du projet pilote l’encadrement ainsi que l’orientation globale de la direction;

b) Chaque trimestre, procéder à la revue et à l’évaluation du projet pilote, sur la base d’un plan de suivi et d’évaluation prédéfini;

c) Discuter et passer en revue des projets de stratégies visant à améliorer la durabilité des avantages environnementaux et à les démultiplier à travers des mécanismes institutionnels et des moyens d’action élaborés par le projet sur la base des expériences du site pilote;

d) Assurer le suivi et la revue du cofinancement accordé au projet conformément aux exigences du FEM et du document de projet, et au rapport établi par le coordinateur du projet pilote;

e) Chaque année, préparer un plan d’action et un budget pour le projet, et l’envoyer au point focal national pour revue et autorisation;

f) Donner des conseils sur les mécanismes idoines pour favoriser l’interaction entre le secteur privé, les collectivités locales et les organismes gouvernementaux;

g) A travers des activités de mise en réseau, rechercher des financements additionnels pour appuyer les productions et activités du projet pilote en vue de lui assurer une durabilité à long terme;

h)  Donner conseil sur, et aider dans le processus de recrutement des consultants locaux pour le projet;

i) Entreprendre une revue annuelle de la qualité des productions (MPE et MTE) réalisées par le projet pilote et s’assurer que ces dernières font l’objet d’une documentation appropriée;

j) S’impliquer pleinement dans la revue des projets et contribuer à la rédaction des rapports sur l’état d’avancement du projet, ainsi que du rapport final de synthèse préparé par le coordinateur du projet pilote. 
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